

我市水库移民工作取得新进展 迈上共富路“移”出幸福感



家的造字本义是房子底下一头猪,在中国人的传统观念里,有房屋、有作物才算家。对于库区移民群众而言,有归属感、获得感、幸福感才是新家园。

为了实现那份美好愿景,近年来,市民政局持续推进大中型水库移民后期扶持和小型水库移民解困工作,大力提高移民资金使用效率,切实促进库区与移民安置区经济发展、移民增收、生态改善,让移民群众共享改革发展成果,宏伟目标如今已变成美好现实。



移民后期扶持项目落地见效

规范新标准♥ 移民资金监管装上“安全锁”

移民后期扶持直补资金发放是一项关乎移民民生的系统工作,务必做到精心组织、周密部署、审慎落实。日前,市民政局局长周秋旭对移民直补工作划出重点,要求进一步规范水库移民直补资金的发放流程。

一直以来,市区划地名和水库移民服务中心积极探索移民资金监管机制,在严标准、严审核、严时间、严管理四个方面做好文章,全力保障移民群众的基本生活及合法权益。我们在下发的文件中明确了核减标准、条件、时限及程序,方便符合条件的移民做到心中有数。同时,我们还线上线下同步开展移民人口复核工作,确保一切流程公

平、公正、公开,避免迟报、漏报、瞒报、错核等现象发生。该中心主任黄志永介绍。

一方面,坚持属地管理原则,市民政局要求村干部、联村第一书记对所在移民做到每户必访,加强移民直补人口动态管理,实时掌握移民人口变化第一手材料;另一方面,该局联合市委组织部、市财政局、市人社局、市司法局等部门,全方位审核镇(街道)上报名单,进一步把好移民直补人口审核准确关。此外,各村在告示栏上公开核减人员名单、移民管理机构举报电话等形式,极力杜绝人情核减现象。

2022年,该局共核减直补移民人

口168人,恢复暂停发放人员7人。在此基础上,市区划地名和水库移民服务中心重新核对了本年度全市移民直补人口的姓名、身份证号、银行账号、开户行等信息,共计16466人,为移民直补资金的发放又上了一道“安全保险”,并严格按照时间节点将每人每年600元的移民直补资金发放到位。2022年,总计发放直补资金988.38万元。

针对水库移民后期扶持资金管理问题,市民政局委托第三方机构对所有已报账的项目开展全面自查,对存在的问题采取清单化管理、逐一销号制度,并做好提前预警,防止同类问题重复发生。目前,存在问题已全部整改到位。

激发新动力♥ 扶持项目从“输血”转向“造血”

在五金二桥和五金三桥之间,有一座始建于明朝万历年间的万青桥,是附近居民过溪至对岸绿道的快捷通道。

这座桥改造得真好。你看西侧桥头新建了一座廊亭,沿路的景观带也已修整,现在过桥安全又舒心。市民李女士边推着孙子过桥散步边热心介绍。此前受台风影响,万青桥的桥面受损严重,经高镇股份经济合作社申报后,市区划地名和水库移民服务中心马上拨付移民扶持项目资金34万元,第一时间对万青桥的桥头、桥墩实施加固。

据了解,近年来,市民政局大力投入移民后期扶持资金,为库区移民创造良好的生活环境。随着美丽乡村建设的广泛开展,移民扶持项目也在转型升级,从此前的以基础设施建设为主,向移民创业致富项目迈进,坚持“输血”和“造血”并重,助力库区移民安居乐业并行。

2023年开春,乡村旅游经济回暖,杨溪水库库区端岩村端头自然村的民宿市场日渐火热起来。2020年,借助水库移民扶持政策的东风,120万元的移民创业致富资金强势“输血”,加上村集体和村民入股资金,塘湖山庄民宿顺利在端头自然村开门迎客。山庄占地640平方米,餐饮、住宿、休闲度假、政务商务、会议接待等功能一应俱全,引来不少旅行社负责人踩点探路、接单合作。如今,塘湖山庄已成为端头村壮大村集体经济的拳头项目,还为村民提供了就近就业的机会,可谓一举多得。

我市每年会安排50%以上资金用于生产开发类项目。以三渡溪水库一级库区村象珠镇峡源村为例,该村是重点扶持村,不登记到户移民596人。今年,我们计划投入移民扶持资金194万元,助力该村物业经济类公

寓购置项目,为村集体增收添动力。黄志永说,今年还计划把西城街道雅田村灵阳自然村的综合服务中心、龙山镇张岭口村的综合楼建设、唐先镇秀岩村的乡村田园游乐园和芝英镇石马横沿村的下溪滩公寓楼工程、雅庄村的公园停车场等6个项目列入创业致富类物业经济项目,以改善库区民生为核心,以增加移民收入为重点,全面提升移民群众的生产、生活、生态条件,让移民实现“安得下、稳得住、逐步能致富”。

截至目前,我市共安置水库移民人口17761人,投入后期扶持项目资金37995.91万元,实施扶持项目921个。一桩桩一件件,为乡村美好蓝图的实现提供了重要支撑,让移民真切感受到来自党和政府的关心与牵挂,增强了他们建设美丽库区、奔向共同富裕的信心与底气。

凝聚新合力♥ 暖心帮扶 促进移民稳定融入

吾心安处是吾家。为了加快160户606名滩坑水库移民融入新环境、适应新生活,市民政局不断强化对生活生产困难移民的帮扶举措,着力提升他们的获得感、幸福感和安全感。

多亏了政府的扶持,为我申请了补助金,帮助我家渡过了难关。石柱镇前郎村移民叶先生是滩坑水库移民中的一员,他因肝硬化无法工作,几乎没有家庭经济收入。市民政局了解到相关情况后将纳入补助对象,累计为其申请了2万元的生活补助金。

前期,市区划地名和水库移民服务中心工作人员全面排摸了因病、因残致贫致困的滩坑移民,对接社会救助福利科,对低收入移民采取纳入低保、低保边缘户和享受移民直接补助的方法进行帮扶,共救助30余人次,投入移民帮扶资金12余万元,为我市滩坑移民的大局稳定打好坚实基础。同时,鼓励移民通过务工、创业、务农、租赁房屋等形式,提高生活水平,现在已基本实现年人均可支配收入、政策待遇与当地居民持平。

2023年,市民政局将继续以“入千访万”活动为载体,结合党员干部走基层活动,由局领导带队进村入户,及时了解移民村、移民户的实际情况及生活需求,研究制定问题清单和帮扶对策,坚持早发现、早介入、早解决,扎实推进社会稳定融合发展。此外,该局还将不断强化安置点文化建设,大力开展贴近生活、喜闻乐见的文娱活动,激发搬迁群众后续发展的内在动力,让大家记得住乡愁、留得住文化、融得进生活。